



## 烘焙炉前话喜庆

□ 本报记者 高茜

金秋时节,中秋国庆“双节”联动。离石区滨河街道城东社区党群服务中心组织开展“党群连心共话团圆”系列活动,让居民体验亲手制作月饼的乐趣,感受不一样的中秋佳节,进一步建立了社区工作人员与辖区居民之间的心灵桥梁,推进了社区与居民户外劳动者之间的交流交融交往,让辖区居民、户外劳动者实实在在地感受到了社区大家庭的关怀与温暖。

中秋节一大早,社区工作人员精心布置好了茶话会会场,月饼、瓜子和各种应季水果应有尽有,只为等待居民和户外劳动者们的到来。

“很感谢大家对社区工作的支持,今年咱们社区取得的成绩都有大家的付出,明年我们还需要继续加油呀!”在社区书记幽默风趣的主持下,茶话会拉开了序幕,现场气氛热烈,笑声阵阵。大家话家常、表民意,并对社区工作表示充分肯定,社区工作人员向大家介绍了社区近期的工作重点,询问大家的生活情况,倾听群众的困难和诉求,大家一边品尝月饼和水果一边聊着小区的发展变化。

“以前有事情也找不到个说理的地方,现在方便多了,事事有回应,件件有着落,为咱们社区

的工作点赞。”参加茶话会的居民代表薛晓利聊起如今的变化称赞道。

“举办茶话会,不仅要让大家感受到浓浓的节日氛围,更要促进社区和居民之间的感情,这样才有利于营造共创幸福和谐社区的浓厚氛围。”社区书记刘慧慧开心地说道。

中秋节自古便承载着“人月两团圆”美好愿望,圆圆的月饼更是承载着对团圆、爱的种种寄托。为了更好地让户外劳动者、居民体会到传统节日的氛围,社区精心准备了各种月饼制作材料,包括豆沙、莲蓉、五仁等各种口味的馅料,以及月饼皮和模具,开展了制作手工月饼活动。活动开始,社区工作人员介绍完制作步骤后,大家都迫不及待地动手做起来。

在一片欢声笑语中,每个人都化身月饼师傅,揉面团、包馅料,居民们相互帮衬、团结协作,活动现场面粉飞扬、馅料飘香,大家挑上自己心仪的雕花模具,给月饼印上了带着美好祝愿的印花。在一片欢声笑语中,一个个精致的月饼逐渐成型,大家纷纷拿着自己的作品互相展示,拍照留念,幸福的笑容洋溢在每一位居民的脸上,现场弥漫着热闹愉悦的欢乐气氛。

居民们和户外劳动者们有的是第一次吃到自己亲手做的月饼,成就感倍增。“我第一次自己做月饼,太有意思了,跟大家一起说说笑笑,真开心。”环卫工人王秀珍说道。手工月饼,包住的不仅仅是馅料,更是将心底那一份浓浓的祝福和节日的欢乐与团结友爱的大家庭力量“包”进了香喷喷的月饼中。

“盛世华诞、与民同庆”几个大字在电脑屏幕上展示,欢快的音乐在党群服务中心响起,居民们纷纷来到现场,参加社区举办的联欢活动。一支动感十足的《来跳舞》舞蹈拉开了序幕。表演者都是社区工作人员,平时工作严谨认真的他们今天化身“演员”,有的滑稽可爱,有的特意“扮丑”,只为呈现一场热闹的表演。

随后,游戏互动《找朋友》《金龙拍拍乐》,一个又一个欢快、互动性极强的活动让居民、户外劳动者们深刻感受到了节日的欢乐和美好。

“我和我的祖国,一刻也不能分割……”最后大家挥动着手中的小旗,共同唱响《我和我的祖国》,共同祝愿伟大祖国繁荣昌盛、国富民强。美妙的音乐、精彩纷呈的表演,把联欢会的欢庆氛围展现得淋漓尽致,众人纷纷陶醉其中。

编者按:今年中秋、国庆“合体”,人们或与亲朋好友欢聚一堂、或到红色景区参观瞻仰、或携全家老小助威亚运。也有的忙于工作岗位、生产一线、田间地头,在这个大好时节,市民们独具特色的假期活动无不洋溢着小家温情、家国情怀!

吕梁日报

3

□ 本报记者 罗丽

## 『国庆宝宝』到 爸妈喜欢笑

“哇哇哇……”10月1日7时59分,伴随着产房内传来的一声啼哭,一个体重4300克的女婴平安降生,吕梁市人民医院迎来了第一位“国庆宝宝”。

“能在国庆节这么有纪念意义的日子里生下宝宝,全家都非常开心!”第一位出生的“国庆宝宝”的妈妈任锋发出这样幸福感慨。刚刚降生的女儿正安静地躺在小床上,一旁的任锋顾不上身体的疲惫,目不转睛地看着身边的这个小家伙,脸上洋溢着幸福的笑容。

任锋告诉记者,知道预产期是10月1日的时候还挺惊讶的,没想到真的能生到10月1日,跟共和国一个生日,非常庆幸。女儿名字也已经起好了,就叫刘知欣,欣字有祝福祖国欣欣向荣的涵义。

在病房内,“国庆宝宝”的爸爸刘翔正在给妻子倒水端饭,照料她们母女,忙得不亦乐乎。偶尔闲下来,他便坐在妻子身边,深情地望着熟睡的女儿和卧床休息的妻子,脸上满是幸福的笑容。

“国庆宝宝”诞生的背后,是医护人员们假期坚守岗位付出的付出。“在这个特殊节日迎来新生命,我们倍感幸福,也很感动!”该院妇产科主任医师孙志兰介绍说,截至10月1日24时,该院共迎接了3名“国庆宝宝”,为了保障“国庆宝宝”们顺利降生,产科、B超室、麻醉室等相关科室医务人员24小时奋战在临床一线,坚守岗位,保障每一位产妇和新生儿的平安健康。

## 美景收眼底 美食品不完

□ 本报记者 王涛

国庆假日,在离石区王营庄文旅小镇,适逢丰收,迎国庆2023年第十一届“宝宝杯”象棋大师公开赛暨离石区中小学生象棋比赛正在举行,一系列的精彩活动再加上富有特色的文旅资源吸引了众多市民、游客前来游览、体验。

象棋比赛期间,主办方组织了丰富多彩的文艺演出,不仅有字正腔圆、飞腾翻舞的山西梆子,还有土腔土调、插科打诨的离石弹唱。精彩的节目,不仅吸引了周边村民前来观看,还引得许多城里人驱车前往。在欣赏精彩象棋比赛和文艺节目之余,主办方还贴心地为观众准备了离石地方特色饮食——汤菜、油糕,让观众、游客充分感受到了王营庄的热情和周到。许多市民都高兴地表示,在这里既能看戏,还能吃油糕、赏美景,真是不虚此行。

王营庄文旅小镇利用王营庄村旧卫生院、旧粮站等集体土地建立起来,灰砖蓝瓦、土墙木栅,有着明显的明清建筑风格和田园特色。假日里,小镇的食里巷、食坊巷、酒肆巷、小吃街……处处人流不断,一片火热。羊肉串、烤鱿鱼、干菜馍、肉夹馍、碗团……各种美食让人目不暇接。研学馆内的电磁奥秘、机械律动、声光物语、仰望星空、智汇未来等展区,通过实物、模型、视频等方式让参观学生在游玩中体会科学的奥秘,激发对前沿科学的兴趣。长假里,许多学生、家长在这里体验集视觉、触觉、听觉于一体的光影感官盛宴。

## 一线保进度 施工不减速

□ 本报记者 刘少伟

“活紧,趁着假期天气好,我们都在加紧施工,抢抓有利时机,力争尽早完成桥梁主体结构施工。”10月5日,为期八天的国庆黄金周即将结束,如潮水般涌向全国各大旅游景点的人群,正带着休闲度假后的惬意,像退潮般赶回各自的出发地。而在吕梁新安大道火热的建设工地,忙着组织现场施工的毛利营却无暇关注这个网友们口中的“最长假期”。

新安大道定位为城市主干道,是我市规划设计的一条重要的迎宾大道与景观大道。项目南起离石区文丰路,北止方山县军纬一路,里程长18.4公里。今年35岁的毛利营负责的就是其中纬二十六和纬三十路两座桥梁。今年五月份,项目开始实施后,作为中建三局桥梁班组的负责人,毛利营就带领工作人员,夜以继日,投入到火热的建设工地。历经炎炎夏日,在金秋十月,已全面完成了桥梁下部结构的施工,正在按照计划,在冬季到来之前,抢抓工期,全力推进桥梁上部结构的建设。“目前,纬二十六路桥,底板板模型钢筋已经全部扎好了,即将开始浇筑混凝土,纬三十路桥底板已经打好了,正在加紧支顶板的内模。过了国庆节,咱们这儿白天在逐渐变短,气温也开始下降,预计十一月月中旬就不适合施工了,所以咱们必须抓住最后的施工期,加大工作力度,加快工作进度,保质保量推进桥梁工程建设,确保新安大道能如期开通,进一步改善咱们吕梁的交通环境。”毛利营表示。



自制月饼格外香。高茜 摄

# 中秋 浓情 欢乐国庆

## 乡村旅游热 文旅融合火

□ 本报记者 张娟娟

国庆小长假期间,乡村旅游成为广大游客休闲度假的热门方式。在临县孙家沟村、前青塘村等村庄,一批又一批的游客在这里驻足停留,赏美景、拍视频、品美食、住民宿……尽享田园生活!

“悠悠白云,袅袅炊烟,飘荡在黄土高坡上,依山而建的明清窑洞,静谧地向游人诉说着古雅和沧桑……”离石区的王女士和家人在临县三交镇孙家沟村旅游后,在朋友圈写下这段文字:“我仿佛置身世外桃源中,这次真正感受到了古村落的独特魅力。”

临县孙家沟村是第七批中国历史文化名村,村里古建筑错落有致,沧桑古雅,深受艺术家青睐。村里新建了宽敞笔直的旅游公路,村内大街小巷全部硬化,道路两旁、房前屋后栽植绿化,现代化旅游厕所、旅游停车场等基础设施,为乡村旅游提供了便利。

位于临县县城10公里的前青塘村,同样有许多游客慕名而来。这里背依凤岭山,一条湫水河从村子里潺潺流过。苇叶青青,伴河而居,让该村具备了独有的粽叶优势。围绕着粽子产业,前青塘村发挥村里水资源丰富的优势,发展户外水上健身项目、冰上运动、采摘观光、民宿体验等休闲农旅模式。“趁着假期,带着孩子来前青塘村游玩打卡,这里空气清新,孩子们在这里自由地嬉戏打闹,来这里是非常不错的选择。”不少游客携家带口到这里享受难得的假期。

## 田间果飘香 农户眉间笑

□ 本报记者 李亚芝

每年的中秋节,瓜果飘香,一片丰收景象。走进文水县南贾村采摘园,一颗颗硕大的玉露香梨挂满枝头,正在采摘的工人师傅们一边不停地摘,一边笑着说“瞧这梨,每一颗都又大又沉,今年又是丰收年!”

现场工人分工明确,采摘、打包、装箱,一套工序整齐有序,为了确保玉露香梨的口感、品质,每个梨都套着塑料保护膜,也方便更好地发往全国各地。一颗颗精美的大梨刚刚装好,就有顾客上门购买,顾客王永彪告诉记者:“我们公司就在周边的县市,今年已经是第三次过来买这个玉露香梨了,这个梨口感好、皮薄、汁多。为了买到新鲜的梨,每年我们都过来买这个梨,买回去送朋友,他们也很喜欢。”

近年来,文水县为鼓励农民发展特色种植,免费给村民发放梨树苗。县里还给果树专门设立了保险,并把以前的每亩保险补贴从五十元提高到六十元,进一步激发农民的种植积极性。种植户马保川说:“今年是丰产,果树预产能有十几万斤,销售总额能达到三十多万。”不仅果农们今年效益好,而且还带动了周边的百余名农民也有了稳定收入增收。一旁的装袋农户韩丽丽热情地和记者聊起。她告诉记者:“每年采摘季,她都来,家里的活也误不了,在这里一天能挣100元左右,还能和姐妹们一起聊天,开开心心就把钱赚了。”

## 红色景点旺 家国情怀浓

□ 本报记者 刘丽霞

齐乐木格是吕梁英杰中学初一年级的学生,于她而言,国庆节是一个特别有意义的节日,每年的国庆节她的爸爸都会专门带着她去参观我市的红色教育基地,接受红色教育的熏陶和洗礼。国庆节前夕,爸爸带着她去了刘胡兰纪念馆,在那里,她了解了刘胡兰同志的英雄事迹,切实感受到革命年代共产党人为国为民牺牲奉献的伟大精神。“那一声‘怕死不当共产党’是最让我感动的,烈士的鲜血不会白流,我会永远铭记他们,也会更加珍惜今天来之不易的幸福生活。”齐乐木格深有感触地说。

“我们还去了于成龙故居、高家沟高级军事纪念馆、吕梁党建主题公园等地,每到一个地方,我都会学习到很多爱国志士不屈不挠进行抗争的故事,这些都特别令人感动,回到家后我还会查阅资料去了解这段历史。我还看过好多部红色电影,通过观看电影让这些红色文化在脑海中留下深刻印象。”齐乐木格告诉记者。在潜移默化中厚植爱国情怀,于无声处涵养爱国热情,谈及这样做的原因,她的爸爸齐英华说:“我自己就是一名老师,深刻明白爱国主义教育的重要性,从自身来讲,通过这种方式让孩子们感悟到当下幸福生活的来之不易,从而树立正确的世界观、人生观、价值观;从大的方面来说,可以激发孩子们的爱国热情,培养她们的家国情怀,真正把爱国之志转化为报国之行。”



自排节目亦有趣。冯海砚 摄

政教专刊部主办 策划:李牧 李雅萍 责编:冯海砚 实习编辑:王雅妮 校对:孟柯好